



校 園 著 作 權 活 動 成 果

- 校長 序
- 教務長 序
- 93學年成果報告

慈濟技術學院圖書館

序

在重視科技文明、講求知識經濟的時代中，知識的影響性與價值與日俱增，許多智慧財產的發明，不僅提升了國人的生活機能與視野，更對國家文化的進步與社會的發展帶來了轉化的力量。一般人所認知的著作權觀念，都是直接反映在對抗仿冒、盜版的一種權利，也就是將重心擺在「阻止剽竊行為，以保護作者權益」之上。雖然保護作者是著作權法中的一個重要目的，但是絕對不是唯一的立法目的。世界上第一部關於著作權的成文法安妮法案（The Statute of Anne）制訂過程中便強調公益性色彩，以緩和書商的獨佔利益，後來成為各國著作權法的核心概念。也就是，著作權必須於私人利益（作者和出版商）與公共利益（使用者的權利）之間努力維繫平衡。為了避免文化的發展不會基於保護著作權人而受到影響，著作權法中特別以「合理的使用」，也就是他人在未經著作權人授權或同意的情況下，仍能在合理使用的程度內利用其著作，而不被視為侵害他人著作。

也因此，我國智慧財產權相關法規的立法，不僅是著重於鼓勵與保障創作人的私權，更重視國家與社會公益的調和；但過去由於對智慧財產權的尊重與保護觀念尚未深植人心，在執行層面上可說是未能積極落實，導致許多科技研發與智慧財產權的創作常遭到國人不當的使用，而飽受美國三〇一條款的壓力及蒙受「海盜王國」的污名。智慧財產權的法規雖然繁雜，但是其精神卻是十分簡單與清楚，那就是使用者要尊重他人智慧的結晶，不要剽竊他人辛苦的成果；或許過去的許多錯誤經驗與認知，使得校園及社會依然可見侵犯他人智慧財產權的例子；個人從事教育工作多年，體認政府政策或是法規的推動如能結合教育單位的教化功能，常能達到事半功倍的效果。是以，本校多年來常在許多重要的場合進行宣導與舉辦講座，希望透過教育的本質與功能，讓全校師生都能具備此一現代公民應有的素養。

為了能全面及有效推動全校師生對智慧財產權的尊重與正確觀念，本校於九十三年度第四十九次行政會議上通過「慈濟技術學院貫徹保護智慧財產權實施計畫」，各教學及行政單位都必須依計畫實施，各單位的執行績效，本校另訂有相關的檢討及輔導機制。而此項實施計畫，在教務處蔡教務長的統籌及全校師生的參與下，本學年各單位成果的展現可說是相當豐富及多元。欣聞此次活動能夠圓滿成功且成果豐碩，在教務處即將彙整各單位成果報告並編印成冊之際，本人除了感謝各單位的用心外，並樂為作序。

校長

洪當明 謹誌 2005.10.15

序

二十一世紀的今天可說是一個知識經濟的時代，一個國家的國民若能適時掌握創意、善用知識與技能，不僅可為社會物質文明帶來進步，更可替個人獲取可觀的財富與榮耀，同時也能提昇人類精神文明的內涵與層次，並促進國家整體文化的發展。過去台灣地區，由於對智慧財產權的尊重與保護觀念尚未深植人心，相關法令的訂定與規範亦顯不足甚或不夠周延，在執行層面上亦未能積極落實，導致許多科技研發與智慧財產權的創作常遭到任意的剽竊或不當流通，著作當事人的著作權益不但無法受到法律適切的保障，社會公共利益亦無法有效獲得調和，台灣更因此蒙受「海盜王國」的污名，在國際上的形象與實質的經貿利益，可說遭受難以估計的損失。

近年來，隨著國民所得的不斷提昇，加上政府大力的宣導與相關法律的制訂及修訂，人民對於尊重智慧財產權的觀念可說與日俱增。然而，仍有許多莘莘學子甚至是教育工作者，常基於經濟上的考量或圖一時的便宜行事而疏忽，往往在於無形中直接或間接對於他人辛苦創作所擁有之著作權益加以侵犯，具體而微的示例十分廣泛，包括語文、音樂、電腦程式、美術、攝影、圖形、視聽、建築或戲劇與舞蹈等領域，尤其在一般大學院校校園此一情形更是時有所聞。

慈濟技術學院做為一個教育單位，深刻瞭解到著作權法規定及尊重他人智慧財產權益是全校師生都該擁有的法律素養與必備的基本認識；是以歷年來，校長無不在校內相關會議及教學或研習場合，指示各行政及教學單位，希冀配合政府政策積極的來訂定有關「貫徹保護智慧財產權實施計畫」，同時也將實施時程納入本校正式行事曆並列管追蹤，希望能從教育的本質與功能出發，透過各種多元的活動設計，落實提昇校園師生對尊重智慧財產權的正確認知與守法的觀念。

教務處是本校「貫徹保護智慧財產權實施計畫」統籌規劃的單位，同時並委請教務處圖書館謝易達館長擔負整個計畫連繫協調與執行重任。九十三年十月第四十九次行政會議討論通過本校「貫徹保護智慧財產權實施計畫」，在大家用心規畫與腦力激盪下，各項活動內容皆能表現出生動活潑、動靜相宜之特色，活動項目亦相當多元且豐富，包含有宣導週系列活動、班會常識測驗、卡片創意設計比賽、海報比賽、問題檢索比賽、有獎徵答、專題講座、二手書流通義賣、圖書展、訂定著作權處理規範等，執行成果可說十分豐碩頗受好評，各項活動執行期間也都能受到全校師生普遍熱烈的迴響。在各單位順利圓滿達成任務之際，圖書館彙整九十三學年度本校「貫徹保護智慧財產權」執行成果摘要報告並編印成冊，期能對本校尊重及落實智慧財產權的努力留下見證與分享，更期盼全體教職同仁能再接再勵、不斷精進。個人也願藉此篇幅對洪校長當明之領導及全體教職同仁的用心與努力，表達誠摯的敬意與謝意，並樂為之序。

教務長

蔡長書 謹誌 2005.10.15